

# 尘埃 骆定

## 盐城美女剑客骆晓娟 终圆16年奥运梦 她说：我该恋爱了

在中国女子重剑队赢得冠军之后，国人为孙玉洁、李娜和许安琪喝彩之时，也不会忘记决赛虽未出战但此前表现极其出色的骆晓娟。

从当年的农家女，到现在的奥运会冠军，骆晓娟的分量不仅仅在于她加速了中国重剑队崛起的进程，更在于她又书写了一段励志经典。在出征伦敦之前，现代快报记者曾独家采访过骆晓娟，阳光、率性，而又目标明确的骆晓娟，给人留下了深刻的印象。16年的击剑生涯，教会她坚持，这一次，她的坚持终于有所收获，她用一枚沉甸甸的金牌，圆了自己16年的奥运梦。

□本版撰文 现代快报记者 唐浩杰 陶展 王晓宇 实习生 胡筱娟



创世纪  
——击剑——

作为一名老剑客，骆晓娟拥有一种冷峻气质 IC图

2012  
伦敦奥运会特别报道

# 英雄

现代快报

A21 东方之子

2012年8月6日 星期一

责任编辑：刘方志

美编：王莺燕

组版：郝莎莎

心情

### 第一时间微博致谢

比赛结束后，骆晓娟第一时间通过自己的微博表达了夺取金牌后的喜悦：“非常开心，非常难忘的时刻！这也是我击剑生涯十六年的圆满！谢谢我们的团队，谢谢姐妹们。”同时她还感谢了所有支持她、关注她的人。



晓娟微博晒金牌

战绩

### 晓娟这些年

2001年全国运动会女子重剑团体第二

2002年全国锦标赛女子重剑团体冠军

2003年世青赛女子重剑个人和团体冠军

2005年亚锦赛女子重剑个人和团体冠军

2006年女子重剑世界杯意大利罗马站女子重剑个人冠军

2006年多哈亚运会女子重剑团体（仲维萍、李娜、张莉）冠军

2009年巴塞罗那击剑大奖赛女子重剑个人冠军

2009年亚锦赛女子重剑个人冠军

2010年广州亚运会女子重剑个人冠军

2011年7月9日，获得2011年亚洲击剑锦标赛女子重剑个人赛第2名

2011年意大利世界击剑锦标赛女子重剑团体亚军

2012年亚洲击剑锦标赛女子重剑团体冠军

### 硬币情缘

骆晓娟出生在一个农民家庭，父母的工作非常辛苦。骆晓娟幼年就被送到了体校。骆晓娟最初接触的项目是田径，但一枚硬币改变了她的生活。

1996年，骆晓娟的启蒙教练黄晓明去选拔击剑人才，出的题目是距离考生们1米处随手扔硬币，看谁能接住。很多人都接不住，但是骆晓娟每次都成功了。就这样，骆晓娟成为了击剑队员。

这枚让骆晓娟和击剑牵手的硬币，代表的是骆晓娟的天赋。她身材修长、臂展惊人、反应奇快、运动反射神经发达，这些都是老天爷送给骆晓娟的礼物。

### 曾生退意

1996年，怀揣奥运梦想的骆晓娟开始接受击剑训练。她的剑客之路逐年提升。

2004年是骆晓娟最锋芒毕露的时候，又正值年少，“我觉得我那时候还是挺狂傲的一个人，除了奥运会，基本上大赛的冠军我都拿下了，觉得自己能行，也不会想拿奥运冠军是多么难的事情。只可惜那时没有机遇，被刷了

下来，心理落差很大，当时觉得难以接受，也很遗憾。”2008年的奥运会，女重团体项目被取消，只有个人赛的两个名额。骆晓娟再次与奥运会失之交臂。

此时的骆晓娟一度萌生退意，“那时候老队员中除了我，都退役了，突然从队伍中年纪最小的变成了年纪最大的。”但当她的女子重剑处于一个青黄不接的阶段，骆晓娟选择坚持，“伦敦奥运会是我的机会，我一定会把握住，我坚持的意义可以得到证明。”

### 伦敦圆梦

骆晓娟笃信的人生信条是：“击剑如做人，老天爷会公平对待每一个人”。2012年，伦敦，骆晓娟终于开启了人生第一次奥运之旅。岂料出师不利，她在个人赛中首轮即爆冷出局，团体赛成为骆晓娟最后的机会。

在对阵德国队的1/4决赛里，骆晓娟三次出战，三局总分是15比13。最终中国队以45比42击败德国，骆晓娟就是取胜的关键砝码。虽然在此后的半决赛和决赛里，主教练进行了战术调整，骆晓娟没有足够的出场时间，但岂能

因此忽视这枚团队金牌里骆晓娟的贡献？毫不夸张地说，中国女团夺冠之路上，最难的考验，就是前两轮对阵欧洲豪门的复赛了。骆晓娟这个“抗欧英雄”，功绩不容抹杀。16年，骆晓娟终于圆了自己的奥运梦，而且还是用一块金灿灿的金牌圆梦。

### 期待爱情

骆晓娟曾表示这也许是自己最后一次奥运会。“我练习击剑十几年了，现在也不小了，这届奥运会结束后我可能会考虑退役。”骆晓娟说。的确，年近30的骆晓娟不得不开始考虑自己运动员之后的人生。在老家，和骆晓娟一辈的人，基本上全都有家室了，甚至小孩都可以打酱油了，只剩骆晓娟还“单”着。

为此，骆晓娟身边也有不少朋友为她张罗婚事，问她怎么不去“非诚勿扰”找，也总有人建议骆晓娟在北京找一个，“但我还是更想回地方。我总觉得北京是个适合闯天下的地方，相比较而言，南方更温和更生活化，所以我还是想回去。奥运结束之后，我可以有时间考虑我的个人问题了。”骆晓娟说。

### 传真

### 江苏击剑队总教练庞进： 骆晓娟不会退役

中国女子重剑队实现历史性突破之后，现代快报记者也在第一时间采访了江苏省击剑队总教练庞进。

虽然夺冠是凌晨时分，但是回忆起当时的场景，庞指导依然显得非常兴奋，“此前我们就对这枚金牌充满信心，重剑队等这一刻等得太久了。真的非常兴奋！一切努力都值得了！”

女子重剑队夺冠之后，骆晓娟是否会就此离开击剑赛场成为人们关注的焦点。启程伦敦之前，骆晓娟曾坦言这次奥运会也许是自己最后的机会，奥运会之后她可能会选择退役。当记者就退役一事询问庞指导时，他笑着反问道：“你相信晓娟会退役？”随后，庞进指导解释说：“骆晓娟的难处我们有目共睹，她确实也到了该成家立业的年纪。但是，说到退役，骆晓娟还是会慎重考虑。首先，她太热爱击剑这项运动了，让她离开并不容易。此外，无论是她还是许安琪对于江苏击剑和中国重剑队，都已经是不可或缺的。所以，我相信，骆晓娟还是会咬牙坚持一个奥运周期的！”

### 启蒙教练黄晓明： 晓娟天赋高，训练刻苦

骆晓娟圆梦，骆晓娟的启蒙教练黄晓明，激动得热泪盈眶。

夺冠时刻，黄晓明正带领队员在南通参加比赛。昨天凌晨的决赛，他是和众多击剑教练一起观看的。此前被寄予厚望的女子重剑个人赛，中国队仅仅获得一枚铜牌，骆晓娟更是首轮即被爆冷淘汰。黄晓明分析道，“晓娟实在是太想胜利了，毕竟快30岁了，所以想法有些多。”

当年，盐城市少年体校教练黄晓明发现了身手灵活的骆晓娟。开始击剑训练之后，骆晓娟表现出了极高的天赋，“晓娟来我这里的时候没什么基础，但是却非常有灵性，也非常刻苦。她把大量的时间都用在训练上，而不会像其他孩子一样出去玩。”

晓娟1998年进入江苏省击剑队，刻苦的训练造就了如今的骆晓娟。黄晓明告诉我们，“当时晓娟训练的地方在孝陵卫，离新街口不远，但是她却不知道新街口在哪里。”

## “盐城女儿”8年未回家过年

### 为了不打扰父母休息，晓娟天亮后才打电话报喜

北京时间8月5日凌晨，在2012年伦敦奥运会女子团体重剑比赛中，中国女子重剑队成功击败德国队后夺取金牌。来自盐城大丰的骆晓娟功不可没，骆晓娟的这枚金牌不仅是江苏代表团本届奥运会的第二枚金牌，也是盐城市历史上第一枚奥运金牌。作为一名剑客，骆晓娟在生活中很细腻，柔情似水，夺冠后，为了不影响父母的休息，她压抑着自己的喜悦一直等到天亮后才打电话回家报喜。

昨天，快报记者采访了骆晓娟的父亲骆爱根。骆爱根告诉记者，骆晓娟的比赛家里人几乎每一场都看，虽然在决赛对阵韩国时因为教练对战术进行调整，骆晓娟没有上场比赛，但是家人同样守在电视机前与场边的骆晓娟一起见证了激动人心的一刻。

“当晚我们全家都观看了他们的比赛，市领导以及体育局和镇上的领导都来到我们家，大家一起在电视机前等待比赛的结果，领导一直到4点多孩子夺冠以



晓娟父母乐开怀 现代快报记者 王晓宇 摄

后才离开我家，其他人都走后我们全家高兴得一夜都没合眼，我们全家都为她感到骄傲。”骆爱根提起骆晓娟和队友夺冠的事情还是显得非常激动和高兴。

骆晓娟夺冠时正值北京时间5日凌晨，她一直等到昨天早上6点天亮了以后才打电话回家与父母分享自己的喜悦。骆爱根说，“女儿也想第一个告诉我们，但是懂事的女儿怕打扰我们的休息，对女儿的这份体贴和孝心我和老

婆都非常感动。”骆晓娟家境平平，父亲骆爱根是个拖拉机手，靠着帮人耕地打粮挣些钱，每个月收入也就两三千元，母亲仇美云在女儿出生后就将农田交给丈夫，自己长年在建筑工地上帮人拌水泥、搬砖头、拉斗车，做着许多男人都吃不消的苦力活。

骆晓娟是家中唯一的孩子，作为父母的心头肉，她从12岁离家后就很少回家，骆爱根告诉记者，骆晓娟已经8年没在家过过年了。